

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе первое, вступительное.

Православные слушатели!

Христіанину всего непростительнѣе, ежели онъ не знаетъ своей христіанской вѣры и своего христіанскаго закона; а между тѣмъ есть христіане и среди васъ, которые мало или же вовсе почти не знаютъ Божьяго закона. Худо это. Отъ того, что мы плохо знаемъ свою вѣру, мы живемъ часто не такъ, какъ подобаетъ жить православнымъ.—Братіе! Вотъ я стану разъяснять вамъ вѣру православную. Сходите-ка постоянно всѣ въ храмъ Божій по праздникамъ, слушайте внимательно мои поученія, и вы незамѣтно и безъ особаго труда узнаете, по крайней мѣрѣ, главное и самое важное въ нашей вѣрѣ.

Сегодня я од поведу рѣчь съ вами о томъ, почему мы называемся христіанами, какія есть вѣры нехристіанскія, и

почему наша вѣра называется еще православною—христіанскою въ отличіе отъ другихъ христіанскихъ исповѣданій.

Мы называемся христіанами потому, что вѣруемъ во Христа, Сына Божія, приходившаго въ міръ, чтобы спасти людей отъ грѣха, проклятія и вѣчной смерти;—называемся христіанами потому, что исповѣдуемъ Христа во плоти пострадавшаго и умершаго на крестѣ за грѣхи наши и въ третій день воскресшаго изъ мертвыхъ;—называемся христіанами потому, что приняли и слѣдуемъ ученію и закону Христову.

Христіанская вѣра, слуш., есть только одна истинная вѣра на землѣ. Только въ ней можно спастись, потому что *нѣтъ другою имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало-бы намъ спастись* (Дѣян. IV, 12), сказано въ писаніи. Христіанская вѣра дана для всего свѣта, для всѣхъ людей, потому что Милосердный Богъ хочетъ всѣмъ спасенія.

И хотя не всѣ еще люди исповѣдуютъ христіанскую вѣру, но мы твердо убѣждены, что настанетъ то время, когда Евангеліе, по слову Спасителя, *проповѣстся всей твари*. Марк. XVI, 15. Въ настоящее же время, какъ и прежде было, есть на землѣ еще много людей—не христіанъ, которые имѣютъ свои ложныя вѣры и не вѣдаютъ истиннаго Бога и Христа, а потому и погибаютъ въ слѣпотѣ своей. Когда помотришь, какъ жили и живутъ эти люди, да еще представишь, что ожидаетъ ихъ за гробомъ; то невольно воскликнешь изъ глубины души: „слава Тебѣ Господи, что я христіанинъ!“ Кто же это—нехристіане? Это прежде всего язычники. Ихъ много еще въ разныхъ странахъ; есть они и у насъ, въ Россіи, напр. извѣстные вамъ калмыки. Язычники не знаютъ ни Бога, ни Христа; а считаютъ богами либо солнце и другія свѣтила небесныя, либо звѣрей и разныхъ животныхъ; часто обоготворяютъ разные предметы бездушныя, напр. огонь, воду и т. д. Всему этому вѣруютъ и молятся идоламъ.

Кромѣ язычнковъ, есть и еще невѣрные—іудеи, или по просту иуды. Іудеи нѣкогда были народомъ Божиимъ, избраннымъ и возлюбленнымъ. Для нихъ Господь посылалъ пророковъ, которые возвѣщали имъ о пришествіи Христа Спасителя. Но когда Христосъ пришелъ на землю, Іудеи, по

своему оселбленію, и по своей развращенности, отвергли сы
Христа и распяли Его. Святѣхъ поръ и они отвержены Богомъ,
лишены благодати Божіей и разсѣяны по всему лицу
земли и осту, ари ля отвшиадохрип, аижио внио, астандХ

Есть невѣрными—нехристіанамъ принадлежатъ еще маго-
метане, напрѣ татары, черкесы, турки. Магометане не вѣ-
вуютъ въ Троицаго Бога, т. е. Отца и Сына и Святаго
Духа, и вѣсто Христа признаютъ Магомета, который долженъ
выдалъ себя за пророка и посланника Божія, и послѣдуютъ
вымышленному магометову ученію.—Вотъ, слуш., сколько въ
мірѣ невѣрныхъ людей!... Мы слава Богу, христіане, чада
благодатной церкви Христовой. И просто ли христіане? Нѣтъ,
мы христіане (православные,) или правовѣрующіе. Православ-
ными мы называемся потому, что вѣруемъ такъ, какъ вѣро-
вала и вѣруетъ Вселенская церковь, неповрежденно содержимъ
ученіе Іисуса Христа и Его Апостоловъ, и утвержденное на
Вселенскихъ соборахъ, неизмѣнно сохраняемъ всѣ существен-
ныя установленія, бывшія въ церкви отъ временъ Апостоль-
скихъ. Одинаково съ нами сохраняютъ вселенскую вѣру греки
и вообще восточные христіане. Идемъ отомъ энне аижео вни атоо

А развѣ есть христіане не православные?—Есть, напрѣ
католики, еретики, живущіе въ нашихъ и немецкихъ коло-
ніяхъ, раскольники наши и разные другіе сектанты. Непра-
вославными считаются они потому, что во многомъ отступили
отъ ученія древней Вселенской церкви, отъ ея постановленій
и уставовъ. Но объ этихъ неправославныхъ христіанскихъ
вѣрахъ мы побесѣдуемъ подробно когда либо въ другое время.

Будемъ, братіе, всегда послушливы и признательны къ
нашей общей матери,—православной церкви, которая не смотря
на многія смуты и ереси, бывшія въ первые вѣка христіанст-
ва, неповрежденно сохранила намъ ученіе Христово, преданное
церкви Самимъ Христомъ и Его Апостолами. Будемъ доро-
жить именемъ православнаго христіанина и стараться достой-
но носить Его. Но чтобы достойно носить имя православнаго
христіанина, намъ необходимо знать нашу православную вѣ-
ру, наши обязанности и исполнять ихъ добросовѣстно и

Вотъ съ будущаго праздника я поведу съ вами бесѣду
о нашей вѣрѣ, о нашихъ обязанностяхъ, а вы усерднѣе посѣ-

щайте храмъ Божій и со вниманіемъ выслушивайте мои бесѣды. Тогда, Богъ дастъ, вы и узнаете свою вѣру. Аминь.

Поученіе второе—о молитвѣ.

Сегодня, братіе, я начну бесѣдовать съ вами о молитвѣ.

Молитва—самая первая наша обязанность къ Богу, первое наше дѣло, а безъ молитвы намъ никакъ прожить не возможно: радость ли съ нами случится,—мы молимся; горе, несчастіе, заболѣли,—и въ этихъ случаяхъ съ молитвой обращаемся къ Богу. Такъ и надлежитъ поступать христіанамъ. Самъ Богъ заповѣдуетъ въ ветхомъ завѣтѣ: *„призови Меня въ день скорби; Я избавлю тебя и прославишь меня!* (Пс. 49, 15). Въ новомъ завѣтѣ Спаситель повелѣваетъ ученикамъ своимъ *„бодрствовать на всякое время и молиться.* (Лук. 51, 36). И Апостолъ заповѣдуетъ: *непрестанно молитесь, за все благодарите.* (Ефес. 5, 17, 18). Но чтобы молитва наша была угодна Богу, доходила до Него, она должна быть правильна, разумна. Вотъ слушайте меня внимательно и вы узнаете: что называется молитвой и какова должна быть молитва у насъ, христіанъ православныхъ.

Молитвой называется наше обращеніе къ Богу или для того, чтобы испросить отъ Него благо, или для того, чтобы принести Ему благодарность за полученныя уже блага, или же для прославленія Его святаго имени. Всѣ мы знаемъ, братія, что Богъ—нашъ небесный Отецъ. Отъ Него мы получили свою жизнь и получаемъ все необходимое для жизни. Безъ Бога мы ни шагу; во всѣхъ своихъ дѣлахъ мы нуждаемся въ помощи Божіей. Богъ посылаетъ намъ пищу и радости въ жизни; Онъ же посылаетъ и несчастія на насъ за наши грѣхи. Вообще мы во всемъ зависимы отъ Бога подобно тому, какъ дѣти бываютъ зависимы отъ своихъ родителей. Какъ послушныя дѣти относятся къ своимъ родителямъ, такъ и мы должны относиться къ Богу,—общему нашему отцу. Взгляните теперь на вашихъ дѣтей! Что они дѣлаютъ, когда нуждаются въ чемъ нибудь? Они обращаются къ вамъ, просятъ у васъ того или

другаго, что имъ нужно. Потомъ, когда получаютъ то, что просили, они благодарятъ васъ. Если же они ни въ чемъ не нуждаются, то и въ этомъ случаѣ не забываютъ про васъ, не удаляются отъ васъ; а стараются всегда быть съ вами, ласкаются къ вамъ, васъ считаютъ дороже всѣхъ для себя на свѣтѣ. Добрыя дѣти всегда любятъ своихъ родителей.— Какъ дѣти, и мы, братія, должны относиться къ Богу, Творцу своему: должны просить Его о своихъ нуждахъ, благодарить Его за посылаемыя намъ блага и всегда прославлять величiе Божiе, Его могущество и благость. А въ этомъ-то и состоятъ наши молитвы къ Богу. Поэтому молиться Богу—значить: просить Бога о чемъ нибудь, благодарить и прославлять Его. Отъ этого и самыя молитвы бываютъ трехъ видвъ: прошенiе, благодаренiе и славословіе. Напримѣръ, въ молитвѣ „Отче нашъ“ мы просимъ Бога о нашихъ насущныхъ потребностяхъ: просимъ царства Божiя, просимъ хлѣба и всего того, что необходимо намъ для жизни, просимъ прощенiя нашихъ грѣховъ, просимъ, чтобы Господь избавилъ насъ отъ бѣдъ и несчастiй. Эта молитва просительная. Съ молитвой этой приличнѣе всего обращаться къ Богу во всѣхъ нашихъ нуждахъ, въ горѣ и при несчастiяхъ; и молитву эту необходимо знать всѣмъ, даже и самымъ малымъ дѣтямъ. А вотъ молитва благодарственная: „благодаримъ Тя, Христе Боже нашъ, яко насытилъ еси насъ земныхъ твоихъ благъ; не лиши насъ и небснаго Твоего царствiя.“ Въ этой молитвѣ мы благодаримъ Бога за насыщенiе насъ земными благами, напр. хлѣбомъ, питiемъ и т. п. Молитву эту прилично употреблять не только послѣ принятiя пищи, но и во всѣхъ случаяхъ, когда мы получаемъ отъ Бога благодѣянiя. Къ сожалѣнiю, не всѣ изъ васъ знаютъ эту простую и краткую молитву. Постарайтесь же и сами выучить ее и дѣтей своихъ научить.

Молитвословіемъ: „Слава Тебѣ, Боже, нашъ, Слава Тебѣ!“ и другими церковными пѣснопѣніями, напр. „Слава въ вышнихъ Богу,“ „Тебе Бога хвалимъ“ и т. п., мы прославляемъ Бога. Вообще же сказать: всѣ молитвы, употребляемыя нами въ домѣ и въ храмѣ при Богослуженiяхъ, содер-

жать и прошеніе къ Богу, и благодареніе наше Богу и прославленіе Его.

Итакъ, братіе, помните же, что всѣ мы дѣти одного Отца нашего небеснаго. Ему мы обязаны и своего жизнью всѣмъ своимъ достояніемъ. Поэтому-то молитесь Богу,—просить, благодарить и прославлять Его,—первое и самое важное наше дѣло. „Молитесь же непрестанно, за все благодарите.“

О чемъ же намъ должно молиться и какъ, объ этомъ мы побесѣдуемъ въ слѣдующій разъ. Аминь.

Ст. Варсуковской свящ. Карпъ Руденко.

II.

О пригодности чтенія на утрени для прихожанъ житій святыхъ.

Нашъ простой народъ особенно любитъ разсказы про святыхъ угодниковъ, о чемъ въ достаточной мѣрѣ можетъ свидѣтельствовать существованіе въ устной словесности народа разсказовъ на разныя манеры про Алексѣя Вожьего челоуѣка, про Марію Египетскую, про Іосифа прекраснаго и друг. угодниковъ. Если есть у кого въ селѣ Минея—четыи и является чтець, то простой народъ собирается къ нему въ избу и съ умиленіемъ слушаетъ разсказы про жизнь и труды аскетовъ и подвижниковъ.

Если существуетъ у простаго народа запросъ на подобнаго рода знанія, если онъ самъ по себѣ выискиваетъ пути и средства къ знакомству съ жизнью угодниковъ, то пастырь церкви сдѣлалъ бы болѣе, чѣмъ полезное дѣло, если бы онъ пошолъ на встрѣчу простому народу въ этомъ отношеніи. Конечно, при хозяйствѣ, при болѣе или менѣе частыхъ требахъ, сельскому пастырю неудобно у себя на дому устраивать эти чтенія, но этихъ неудобствъ легко можно избѣжать, если